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Jtss angolok visszavonultak Orfano felé —A németek as Ostrovo-tónál 
előrenyomultak — Kisebb harcok az orosz fronton — Az olaszok lövik 
Wippaeh-völgyi állásainkat — Visszavert angol és francia támadások

a Boáménál
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Debrecen, augusztus 26. I 
Az egyesült német-bolgár offeuziva a gö- 

•Ög-macedon határ-front mindkét szárnyán 
újabb kiváló eredményeket küzdött ki. Különös 
siker kisérte a balszárnyat alkotó bolgár had­
erők nagylendületii előretörését, amely az Or- 
Utno öböl és a kavallci öböl közötti aegei part­
vidék uraivá tette a bolgár csapatokat. A bol­
gár balszárnynak ebben az előretörésében an­
gol hadosztályokkal kellett megküzdenie. Mint 
látnivaló az angolok nem voltak képesek hosz- 
szabb lélekzeíii ellenállásra és sietve hátráltak 
Orfano és Csagaci felé. Nyugat felől tehát kö­
rülbelül be van zárva a félkör a szalonikii en- 
t en te-hadseregek mögött. A balszárnyon a ne­
met hadsereg az Ostrovo-tótöl északnyugatra 
lévő hegyvidéken tolta előre vonalát és a szélső 
jobb szárnyon, ahol a német hadsereggel bol­
gár csapatok is együtt küzdenek biztosan tart­
ják a korábbi napok harcaiban a szerbekkel 
szemben kivívott uj állásaikat. Sarrail csapatai 
csupán a centrumon tartják még kezükben a 
kezdeményezést, amely azonban tüzérségi har­
cokban merül ki.

Az orosz hadszíntéren újra szünet állott 
be. Höfer altábornagy, valamint a német vezér­
kar csupán kisebbszerii előtéri harcokról szá­
mol be.

Az olasz harctéren az Isonzo-vonalon to­
vább tartott az ágyutüz. Az olasz tüzérség 
folytatja a Wippach-folyótól délre húzódó vo 
nálunk ostromát, gyalogsági harcra azonban 
ezen nem került a sor. A karinthiai határon, 
úgyszintén a tiroli fronton is csak gyengébb 
csapatokkal kísérelték meg az olaszok az előre 
törést, amely azonban sehol sem vezetett si­
kerre.

A nyugati hadszíntéren folyamatban lévő 
angol-francia offenziva tegnap sehol sem nyeit 
újabb előnyöket. A Somme mentén ismét a 
Thiepval-Foureaux szakasz és Maurepas volt 
az angol és francia támadások célpontja, a 
németek azonban kivétel nélkül visszaverték az 
összes támadásokat.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek: 

1 balkáni harctér
*

Höfer jelentése
Budapest, augusztus 26. (Miniszterelnökség | 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

Nincs lényeges esemény.
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, augusztus 26. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-hadszititérről:

Az Ostrovo-tóíól északnyugatra, a Tsche- 
ganska-Planina elleni támadás előbbre jutott, 
a Moglena-arcvonalon pedig visszavertük az 
ellenséges előretöréseket.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Ä bolgár jelentés
Szófia, augusztus 26. (Magyar Távirati 

Iroda.) A bolgár vezérkar jelenti:
A jobbszárny folytatja előrenyomulását. — 

Az a hadoszlop, mely az Ochrida-íótói délre 
előrenyomul, elérte Sees-Malikot, Koncától 
északra 10 kilométernyire.

A Moglení t-völgyben a szerbek 25-ikén 
támadást kíséreltek meg Bahovo falu Irányá­
ban, melyet azonban visszavertünk. A puska- 
tüzelés egész nap tartott.

A Vardar-völgyben kölcsönös tüzérharc. 
Dolzeii faluban elfogtunk egy angol csapatrészt 
a vezénylő tiszttel együtt.

A balszárny kitört Prnar-Daghból és meg­
szállotta az aegei partvidéket. Az összes angol 
csapatok Orfano és Csagaci felé vonulnak visz- 
sz3. Csagaci és Orfano előtt megszállottak La- 
kovica — Dedebali — Arsagll — Mentes« falvak
vonalát. , .

Tegnap reggel három orosz vízi repülőgép 
nagy magasságból Vámára és a kikötőre né­
hány bombát dobott le. Emberáldozat nincs, a 
tárgyi kár nagyon csekély.____________

Vizi repülőink két ízben sikerrel megtá­
madtak egy orosz flottát, mely a parttól 10 
mértföldnyi távolságban cirkált. Az összes re­
pülőgépek sértetlenül tértek vissza.

20,000 sebesült Szalonikiben
Athén, augusztus 26. Sarrail csapatai már 

az első napok küzdelmeiben nagy vesztesége­
ket szenvedtek. A bolgárok egy angol hadosz­
tályt teljesen szétvertek, egy szerb zászlóalj pe­
dig végső kimerültségben vonult vissza. A sza- 
lonikii kórházakban 20,000-nel is több beteg ka­
tona fekszik, vérhas, kolera pusztit a szövetsé­
ges csapatok között és nagyon sokan kaptak 
napszurást. Szakadatlanul érkeznek a sebesült­
szállító vonatok Szalontkiba. A kikötőből már 
több kórházhajó indult el sebesületekkel.

Haditanács a cárnál 
a balkáni offenziváról

Stockholm, augusztus 26. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Pétcrvárról jelentik, hogy Stürmer 
miniszterelnök kihallgatáson volt a cárnál. A 
miniszterelnök hir szerint fontos elhatározások­
kal jelent meg a román kérdés és a balkáni oí- 
fenziva ügyében, melyről a cár legköze’ebb 
Brusstlow, Ewert és Ruskij tábornokokkal fog 
tanácskozni.

Az aggódó Pária
Frankfurt, augusztus 26. A Frankfurter 

Zeitung jelenti Bemből: Az Fcho de Paris a 
következőket írja a bolgárok előnyomulásáról: 
Ez az előretörés a mi balszárnyunkon — anél­
kül, hogy nyugtalankodásra okot adna, gon­
dolkodóba ejt. Hová vezethet a bolgároknak ez 
a mozdulata? Reméljük, hogy nem messzire. 
Amire jelenleg szükségünk van, az a leggyor­
sabb előnyomulás.

Tanácskozások Athénben
Genf, augusztus 26. A párisi Journal atlténi 

külön jelentése közli, hogy az ottani hivatalos 
körökben élénk izgalom uralkodik. Az entente- 
hatalmak képviselői tegnap több Ízben tanács- 

í koztak a balkáni helyzetről, amely komoly for-
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dulatot vesz és a legnagyobb figyelmet kö­
veteli.

A görög hadügyminiszter hosszas meg­
beszélést folytatott Konstantin királyival és 
Dusmanis vezérkari főnökkel, akikkel a bol­
gárok elől visszavonuló csapatok ellátásának 
összpontosítását vitatta meg. Zaimis miniszter- 
elnök tegnap a királyhoz ment, hogy az en- 
tente-hatalmakkal folytatott tanácskozásairól 
beszámoljon. A miniszterelnök a király i villá­
ból való visszatérése után éjiéiig tanácskozott 
a hadügyminiszterrel és a vezérkari főnök he­
lyettesével.
Az entente föl akarja darabolni 

Görögországot
Berlin, augusztus 26. Az orosz határról 

jelentik: Az orosz lapokban, különösen az olyan 
újságokban, mint a Rossijki Graschdanin, a 
napokban figyelemreméltó célzások jelentek 
rreg arra vonatkozólag, hogy a pétervdri, pá­
risi, londoni és római kabinetek között fontos 
tárgyalások vannak folyamatban Görögország 
fölosztásáról. E tárgyalások szerint főleg Sza­
lont kit akarják semlegesíteni. A város a há­
ború után teljesen „független" lesz.

Sarrail tábornok egyébként már fölhívta 
a francia kereskedelem figyelmét Szalonikire 
és tudatta a francia kereskedő házakkal, hogy 
elő fogja segíteni a francia áruknak Szaloni- 
kibe való bevitelét s hogy Szaloniki a háború 
után is a lehető legkedvezőbb bázis lesz a fran­
cia kereskedelem számára.

A négyes szövetség továbbá a megszállott 
görög szigetek legnagyobb részét nem akarja 
többé kiadni a kezéből. Oroszország igényt tá­
maszt Athos szigetére, a többi szigetet föl fog­
ják osztani Anglia, Franciaország és Olaszor­
szág között, Görögországot pedig esetleg Al­
bániában fogják kártalanítani.

Hat olasz divízió Valonában

Az olaszok
és a szalonikii offenziva

Lugano, augusztus 26. Ámbár a tegnapi 
olasz minisztertanácson történtekről szigora 
titoktartást tanúsítanak, a közönség körében ál­
talános az a fölfogás, hogy a tanácskozások 
főtárgyát a szalonikii események képezték.

Lugano, augusztus 26. Megerősítésre váró 
magánjelentés szerint a szalonikii olasz expe- 
diciós hadtest 35,000 emberből áll.

* * *

Az orosz háború
*

Höfer jelentése
Budapest, augusztus 26. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszintérről:

Egyes helyenkint vívott előtéri harcoktól 
eltekintve, nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, augusztus 26. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszintérről:

Különös jelentőségű esemény nem történt. 
Az ellenség néhány gy engébb támadást inté­
zett, amelyeket könnyen visszavertünk, Több 
helyen kis előtéri harcokra került a sor.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Vilmos császár Krakóban
Krakó, augusztus 26. (Magyar Távirati 

Iroda.) Vilmos császár ma este 7 órakor ide 
érkezett. A császár megtekintette a sóbányákat 
és a krakkói vár környékét. Az egy begy ült 
nagy embertömeg a császárt lelkes ovációkban

sen készülnek Kimpolung kiürítésére. A város­
ból sietve szállítják el a nélkülözhető hadi föl­
szerelést s a katonák podgyászát. Trénszeke- 
rek hosszú sora halad Bukovina belseje felé 
mindenféle katonai holmival megrakva. A csa­
patok egy részét Csentovic irányában kezdik 
összevonni. A magyar, osztrák és német csa­
patok támadása mindinkább kifejlődik és erő­
sen érezteti hatását.

Orosz lap Asquith „vértörvény­
szék“ terve ellen

Hága, augusztus 26. A Times pétervári 
jelentése szerint a németellenes hazafiak ligá­
jának gyűlésén elhatározták, hogy oda fognak 
hatni a kormánynál, hogy Bulazellt, a szélső­
jobb vezérét hazaárulás miatt elítéljék, mert 
egyenetlenséget próbált szítani a szövetsége­
sek között.

Bulazell, a Ruskij Grashdamin cimü heti­
lap szerkesztője, vezércikket irt AsQuith ama 
kijelentéséről, hogy később meg kell büntetni 
azokat a személyeket, akik az állítólagos há­
borús gonosztettekért felelősök, tekintet nélkül 
bárminő magas rangjukra. Minthogy ez a je­
lentés a német császár ellen irányul, — mondja 
a cikk — az angolok leszivesebben olyan tör­
vényszéket állítanának föl, amilyent annak ide­
jén Stuart Mária és Orleansi Johanna ellen, 
hogy a vádlottakat biztosan halálra ítéljék. A 
két háborús év alatt a brit hadsereg alig pár 
száz méternyire tudott elörehalani, igy való­
színűleg Oroszországnak szánták azt a felada­
tot, hogy a magasrangu bűnösöket kiszolgál­
tassa az angol bíróságoknak. Ha Asquitlmak, 
az angol szabadkőművesek fejének akarata 
szerint folynának a dolgok, ez esetben a há­
ború nem akkor végződnék be, amikor Orosz­
ország tisztességes békét köthet, hanem csak 
akkor, ha az orosz bajonctek elűznék a Ho- 
henzollern-dinasztiát.

Berlin, augusztus 26. Az orosz határról részesítette.
jelentik: A Ruskoje Slovo jelenti Rómából,] 
hogy a Valonában levő olasz csapatok létszá­
mát hat hadosztályra emelték föl.

Lugano, augusztus 26. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Stefani-iigynökség jelenti: Oly cél­
ból, hogy az albán tengerpartot, ahonnan az 
ellenséges buvárhajók gyakran jelzéseket kap­
nak, ellenőrizhessük: megszállottá: a Kabarat- 
csucsot és Porto Palmot. A megszállott helyek 
Valonától 80, Korfutól 30 kilométernyire 
vannak.

A bukovinai harcok
Bukarest, augusztus 26. Burdujéniből jelen­

tik, hogy az oroszok folytonos vereségei mind 
nagyobb zavart okoznak Bukovinában. Meg­
erősítik az oroszok rengeteg veszteségéről szóló 
híreket. A Kárpátok hegycsúcsait orosz katonák 
holttestei borítják. Sebesültekben és hadianyag­
ban szintén nagy veszteségük van az oroszok­
nak. Szucsavából, Ickaniból és Gurabumorából 
érkezett emberek jelentik, hogy az oroszok erő-

A gyűlésen heves beszédeket tartottak és 
elhatározták, hogy küldöttséget menesztenek 
az angol követhez, hogy kifejezésre juttassák 
előtte a gyűlés és az orosz nép készségét.

Románia
A német követ a királynál
Bukarest, augusztus 26. A király szerdán 

hosszabb kihallgatáson fogadta Busche báró 
német követet. Busche báró tegnap visszatért 
Sinajába.

M csillagvár előtt
*

Az Euphrates termékeny síkján Komától 
nyugatra fekszik egy török városka, Kalet-ul- 
Nedzsim, a Csillagvár. Nevét _ onnan kapta, 
hogy a város külső vonalai szinte geometriai 
komplexum rnagvát képező belső erődöt. A csil- 
pontosággal csillagalakban ölelik át az egész 
lagszögek végein régimódi vártornyok emel­
kednek és uralják messze-messze a vidéket. A 
Csillagvár körül süni csatorna-hálózat vonul 
végig a síkon a terület szabályos vízellátására 
és ármentesitésáre, de azért is, hogy az Euph­
rates és a Tigris folyamok között elterülő arabs 
Irak közlekedési forgalmát ezeken a csatorná- 
kon át lebonyolítsák.

ősrégi építkezések vastag kőfalai, mecse­
tek és minaretek karcsú tornyai merednek a 
Kelet minden buja szépségében pompázó virá­
goskertek közül a gyönyörű tisztaságú azúr­
kék ég felé. A Csillagvár tornyai álmodozva 
tekintenek végig azon a szépséges, gazdag 
kertterületen, ahol legendák és mondák szerint 
valamikor régen az egész emberiség bölcsője 
ringott. Akármerre nézünk, csak dús termé­
kenységet látunk, mintha a természet minden 
gondtól és munkától meg akarná kímélni az 
itt élő embereket és azok segítsége nélkül maga 
lát el mindent. Bőkezűen, mint sehol egyebütt.

Röviddel a háború kitörése után már ész­
revehető volt, hogy erre a csodálatosan termé­
keny vidékre szegeződnek az angolok sóvár 
pillantásai. Bizonyosra vehető volt. hogy előbb 
vagy utóbb meg fogják kísérelni az ozmán 
uralmat és a német gazdasági érdekek odáig 
elnyúló szálait fegyveres erővel megtörni egész 
Mezopotámiában, a Perzsa-öböltől kezdve a 
Sat-elArab folyása mentén, a Tigris és Euph­
rates egyesülésénél. Komán innen és Komán 
túl mindenütt. Évtizedeken át hasztalan próbál­
kozott Anglia minden lehető és lehetetlen esz­
köz felhasználásával. ígéretekkel és aranyak­
kal a Masra és Bagdad vilajetek nomád lakos­
ságát -a maga számára megnyerni, hogy az 
angol hatalmi szféra Németország és Török­
ország rovására itt is megnövekedjék.

Álbiont azonban súlyos csalódások érték. 
Csakhamar be kellett látnia, hogy hiába szórta 
el az Irak-törzsek megvesztegetésére szánt 
aranyakat. A törzsek hűségesen, szilárdan ki­
tartanak továbbra is a Padisa mellett és az 
aranyak az angolok elleni akció ereiét öreg­
bítik.

Nemrégiben azután fegyverrel kísérelte 
meg Anglia elérni azt, ami aranyainak nem 
sikerült. Ha vize közelében, perzsa területen, 
összeütközésre került a sor az angol csapatok 
és a török seregcsoportokkal megerősített Irak- 
törzsek között, az angolok azonban oly súlyos 
vereséget szenvedtek, hogy a zsoldos sereg to­

vábbi előnyomulásáról Dél-Perzsián át Irak és 
Basra felé többé szó sem lehetett.

A Havize mellett elszenvedett kudarc után 
az angolok számára nem maradt más hátra 
mint — ha Mezopotámiába minden áron el 
akarnak jutni — a támadó kísérletet az Irak- 
vidék nagykapujánál, a Sat-el-Arab vizi bejá­
rójánál megismételni.

A támadó angolok is fölismerték a hely­
zetet és minden felhasználható ágytinaszádju- 
kat és más kisebb hajóegységeiket a Perzsa­
öbölben koncentrálták és a körülbelül negyven 
egységből álló angol hadiflotta hozzáfogott a 
csapatok partraszállitásának előkészítéséhez. A 
flotta műveleteiből nyilvánvalóvá lett. hogy az 
angolok a Sat-el-Arab, az Euphrates és a Tig­
ris partvidékein fogják a partraszállást megkí­
sérelni.

Mialatt az angolok előkészületeiket foly­
tatták, a török csapatok is megtették a szük­
séges intézkedéseket. A Sat-el-Arab partján, 
az Euphrates és a Tigris folyása mentén. Bas- 
rától Bagdad irányában. Komától Umkabison 
és Hillen — az ősi Babilonon át Feludzsáig, 
Umkasitól Hage.iedzsen és Dzsehárán át Ko- 
vejtig lövészárkokat, igen erős. védelmi vona­
lakat építettek, ágyukat és gépfegyvereket he­
lyezlek cl jól megvédett és elrejtett fedezékek­
ben és teljesen felkészülten várták az angol 
támadó kísérletet. , ....

A partvonal egész hosszában mindenütt



■ü

■4Á

'a

Wm mt hfifi

I*

1916. augusztus 27. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

A román krizis kulcspontja
Brassó, augusztus 26. Jól informált hely­

ről a román krízisre vonatkozólag a következő 
információkat kaptuk:

— A hol sár ok és németek macedóniai of- 
fenzivája nui úgyszólván kulcspontja az egész 
román válságnak. Ha ez az akció — amiben 
alig lehet kételkednünk — sikerülni fog, a ro­
mán kérdés is feltétlenül szinte automatikusan 
magától megoldódik, mert a négyesszövet­
ség Sarrail leküzdésével elveszti azt a lökő- 
crőt, amellyel balkáni diplomáciai akcióit a 
legnagyobb sikerrel támogathatta.

Ami egyebekben Románia magatartását 
illeti, az több mint világos. A kérdés most ez: 
sikeriil-e legyőzni Sarrailt? Ha igen, akkor 
Oroszország alig fogja megkísérelni, hogy 
Románia semlegességét megsértse, mert ezt 
az országot, a kerületének háromnegyed részén 
csaknem zárt körben fenyegető bolgár-török- 
német magyar-osztrák nyomás, Sarrail csődje 
utáni magatartásában sokkal jobban befolyá­
solhatná a javunkra, mint a Bessarabiában 
összpontosított, izolált orosz csapatoktól való 
félelem.

Cruppi Romániáról
Genf, augusztus 26. Azon az előadáson, 

melyet tegnap este (jeniben tartottak s nme­
ken Oroszország háborús teljesítményeivel 
foglalkoztak — ez előadáson Northcliffe lord, 
az angol ujságkirály is jelenvolt — Cruppi 
volt francia külügyminiszter a következő kije 
lentést tette:

— Meg vagyok győződve, hogy Románia 
velünk jön. Természetes, hogy Románia maga 
akarja megválasztani beavatkozásának óráját.

* * *

Az olasz háború

Ion több zászlóaljnak a Cauriol ellen irányított 
ismételt támadásait, valamint gyengébb ellen­
séges osztagoknak Cima dl Cece területén a 
hegygerincen levő állásaink ellen indított gy en­
gébb előretöréseit visszautasítottuk. Lesemnél 
báró Siedler hadnagy egy Capromt lelőtt, 

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Hazaárulók kivégzése
B é c s, augusztus 26. Az „Arbeiterzeitung“ 

innsbrucki lapok nyomán közli a következőket:
C h i e s a Daniján dr., Chiesa Gusztáv ro- 

veretoi olasz tartoinánygyülési képviselő fia, 
aki a háború kitörésekor a turini műegyetem 
hallgatója volt, mikor Olaszország megüzente 
nekünk a háborút, önként belépett az olasz 
ladseregbe. Chiesa Daniján a tüzérségnél had­
nagyi rangot kapott és a Rovercto körül vívott 
ütközetekben mint tüzérségi megfigyelő irányí­
totta az olasz ütegek tiizét a mi állásaink ellen. 
Egy rohamunk alkalmával elfogtuk. Trientben 

us 19-ikén halálra Ítélte a haditör 
vényszék Chiesát és még ugyanaznap a g y o n- 
lövette. A daltnáciai Erzegnovoban a hadi- 
törvényszék hazaárulásért halálra Ítélte és 
agyon lövette Tenovics Györgyöt, aki 
Biiduában a montenegroiak szolgálatában állott

Ä német buvárhajók támadása
Berlin, augusztus 26. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti:
Az augusztus 12-iki hivatalos jelentéshez 

pótlásul jelentjük, hogy most már az augusz 
tus 19-iki vállalkozásban résztvett összes ten 
geralattjárök visszatértek. Az angol tengeré­
szeti vezérkarnak egy német tengeralattjáró 
szétromhctásáról szóló jelentése tehát nem fe­
lel meg a valóságnak.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR 
FŐNŐKÉ.

Höfer jelentése
Budapest, augusztus 26. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

A Wlppachtól délre fekvő állásaink ellen 
irányuló olasz tüzérségi tüzelés idönkhit újra 
nagyon élénk volt.

A Plöcken-szakaszon az olaszok közele­
dési kísérleteit meghiúsították.

A Fleims-völgytöl délre fekvő harcvona-
-------------------- ------------- l"m."..... M1.C- --

Ä belga-francia harctér
Berlin, augusztus 26. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

A Sorométól északra folyó tartósan heves 
tüzérségi harcokat a Thiepval-Foureaux-erdö 
szakaszon és Maurepasnál este ellenséges gya­
logsági támadások követték, amelyeket vlsz- 
szavertiink.

Tahuretől északnyugatra járőreink a fran­
cia árokban 46 embert elfogtak.

A Maas-területen az ellenséges tűz egyes 
szakaszok ellen idönkint nagy hevességet ért 
el.

Bapaume vidékén gépfegyvertüzzel két 
ellenséges repülőgépet, Zonnebeckénél (Fland­
ria) védötüztinkkel egyet, Verduntöl keletre és 
Fresnostöl északra (Woevre) pedig légi harc­
ban egyet-egyet lőttünk le.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

A London elleni Zeppelin-támadás
Rotterdam, augusztus 26. Londonból táv­

iratozzék: Hivatalosan jelentik, hogy egy el­
lenséges léghajónak sikerült London külvárosait 
elérni. A léghajóról robbanó- és gyujtőbombá- 
kut dobtuk le. Három férfi, három asszony és 
két gyermek meghalt, három férfi és négy asz- 
szony komolyabban, négy férfi, hét asszony és 
három gyermek megsebesült; ezek a könnyebb 
sérülések üvegszilánkoktól erednek, melyek a 
fel rohant bombák miatt összetört ablakokból re­
pültek ki. Ezeken kiviil egy katona súlyosan, 
tizennégy pedig könnyebben megsérült. Az ed­
dig beérkezett jelentések szerint az ellenséges 
léghajóról negyven bomba esett le: a legtöbb 
kicsiny házakra, vagy éppenséggel nyílt me­
zőre hullott. Az egyik bombának azonban sike­
rült könnyebb sérülést ejteni a villamosközpon­
ton és megsérült egy gépgyár is. Ezen a helyen 
tűz keletkezett, több más helyen apró tűz ütött 
ki, ezeket azonban azonnal eloltottuk. A támadó 
léghajót csakhamar tiiz alá vettük, mire meg­
változtatta irányát. Lehetséges, hogy még egy 
második ellenséges léghajó is követte az elsőt, 
ez1 azonban eddig még nem tudtuk megái la­
pítani. Repülőgépeink azonnal felszállottak és 
üldözőbe vették a léghajókat és tényleg sikerült 
őket megközeliteniök és rövid távolságból tü­
zelni rájuk. Az eddig beérkezett jelentések sze­
rint az ellenséges léghajókról összesen száz 
bombát dobtak le.

Minden angol gőzöst 
fölfegyzereztek

Rotterdam, augusztus 26. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Az angol kormány közölte a hol­
land kormánnyal, hogy augusztus közepétől 
valamennyi angol gőzös föl van fegyverezve. 
Az angol hajóskapitányok utasítást kaptak, 
hogy a nyílt tengeren minden ellenséges hajó 
ellen használják fegyvereiket.

meg volt erősítve. Csak az Euphrates keleti 
partjának egyik pontja, amelyik Kalet-ul-Ned- 
zsim Csillagvárától nyugatra fekszik, maradt 
védtelenül, hogy az angolokna.k_ alkalmuk le­
gyen a partraszállást ott megkísérelni, A part­
ra érkező ellenség méltó fogadására pedig a 
Csillagvárban minden előkészület megtörtént.

A törökök számítása bevált.
Hosszú beteken át tartó készülődés után, 

a téli esőzések beállta előtt végre az angolok 
is hozzáfogtak a támadás kiviteléhez. A ten­
geren a part előtt ekkor már több^ mint negy­
ven ágyunaszád, igen sok szállitóha.ió, négv 
tengeralattjáró és még más kisebb hajóegység 
horgonyzott. A támadó flotta lassan megindult.

Mindjárt az itt elején, ott. ahol Sat-el-Arab 
előtt a part hirtelen emelkedik, fenékbe futták 
a jól elrejtett török ütegek lövései egy szállitó- 
hajót. két ágynaszádot, egy parti gőzöst és egy 
tengeralattjárót. Nyomban utána a török gya­
logság fegyverei árasztották el gyilkos tűzzel 
a vizen felfelé hajózó angolokat. Ezek. véres 
veszteségeik dacára, tovább folytattak útjukat 
a Tigrisen fölfelé. Basra és Koma előtt ismét 
elárasztotta az angol hajókat a török ti legek 
halálthozó tüze és a flotta egységeinek a szama 
ismét megapadt kettővel. Teljes gőzzel siklott 
tovább a flotta a Tigris hullámain Satra-cl- 
Amatráig. Az itt felállított parti ütegek meg­
várták, mig a flotta nagyobbik része az álla­
sok elé érkezik, majd egyszerre megszolaltaK

az összes ütegek. A hajók közül mindössze 
hatnak sikerült visszafelé Korpa irányában el­
menekülni a török ütegek iőtávolabói, a többi 
a török sereg kezébe került. Legnagyobb részt 
harcképtelenül. Az elfogott hajókon volt angol 
legénység rövid ellenállás után megadta magát.

Az elmenekült hat jármű a legnagyobb 
gyorsasággal futott lefelé a vizen. A menekülő 
hajókat erős tiizbe fogták a Tigris két partján 
álló török ütegek, úgy. hogy azok csak súlyos 
sérülésekkel tudtak eljutni a Komán túl, az 
Euphrates és Tigris egyesülésénél maradt an­
gol hajók védelme alá. ahonnan azután az 
Euphrates vizeire menekültek.

Mialatt a Tigrisen az előrenyomult angol 
flottilla megsemmisítése végbement, Kalet-ul- 
Nedzsimtől nyugatra az Euphrates partján hét 
zászlóalj gyalogságot tettek partra az angolok 
ágyukkal és gépfegyverekkel erősen felsze­
relve. Kalet-ul-Nedzsim ágyul hallgattak és vé­
szes csöndben várták az clőnvomulo angolo­
kat. akiket tisztjeik ei elletett menetelessel haj­
szoltak a Csillagvár felé. Végre elérkezett a 
várt pillanat. A Csillagvár alatt összeütköztek 
a török és angol előőrsök. Csakhamar megszó­
laltak azonban Kalet-ul-Nedzsim ütegei is és 
ellenállhatatlan lendülettel törtek előre a kor­
nyékről összesereglik t Muntefik törzsekkel 
megerősített török zászlóaljak. Szédítő gyor­
sasággal folyt le az egész akció. Del volt. mi­
kor a támadás megindult, két óraval később

az angol jobb- és balszárnyat már átkarolták 
a török erők. röviddel utóbb egy hatalmas tá­
madás gázolt végig elementáris erővel az an­
golok centrumán, és mire a nap a látóhatár 
széléről búcsút integetett, az ütközetnek már 
vége volt. Rendetlen, vad futással próbáltak 
menekülni azok. akiket le nem terített a törö­
kök golyója, bajonetje vagy puskaagya. de 
csak nagyon kevesen érték el a vizen maradt 
angol hajókat, mert azok teljes gőzzel iramod­
tak vissza a tenger felé, sorsukra hagyva a 
partratett. tönkrevert angol katonákat. A mene­
külő hajók után a parti ütegek golyói bömböl­
tek és két tengeralattjáró, egy szállitóha.ió és 
négy ágyunaszád. amelyeket volltrefferek ér­
tek. tömérdek munícióval és hadikészlettel meg­
semmisült.

A megmaradt hajók sietve felszedték hor­
gonyaikat és teljes gőzzel futottak vissza a tö­
rök parti ütegek szakadatlan dörgése között a 
Perzsa öbölbe, hogy biztonságba jussanak a 
„megtámadott“ törökök elől.

Kalet-ul-Nedzsim Csillagvára előtt meg­
tört az angolok kísérlete, és bár a török védő- 
sereg ezentúl is készen áll, hogy egy újabb kí­
sérlet esetén hasonlóan szives fogadtatásban 
részesítsen angol csapatokat, kevés a valószí­
nűsége annak, hogy az angolok még egyszer 
odakivánkozzanak, ahol ily rettenetesen véresre 
törték magukat. Cs. L,
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A „Deutschland“ otthon
König kapitány az útjáról
Bréma, augusztus 26. König kapitány 

megjelent a Deutschland fogadására meghívott 
újságíróknak a történelmi nevezetességű, zász­
lókkal és virágokkal díszített ecetnazban, 
Heine ekén vezérigazgató és az Oceanreederei 
elnökének, Lohmannak kíséretében. A dörgő 
éljenzés csillapultával König kapitány szere­
tetreméltó módon elbeszélgetett a tudósítók­
kal. A legnagyobb dicsérettel beszél az ameri­
kai tengerésztisztek kifogástalan magatartása 
ról, akik pompás tanúságot tettek hivatásuk 
szelleméről. A sajtó kevésbbc rokonszenvesen 
viselkedett, viszont a lakosság valósággal ára­
dozó volt.

Az első táviratot, mely a Baltimoreba 
való megérkezést jelentette, a Sayville szikra- 
táviró-állomás öt napig visszatartotta. Ez a 
távirat, melyet nem König kapitány adott fel, 
hanem1 a legénység egyik tagja, igy hangzott:

„Biztonságban vagyunk. Üdvözlet. Fritz."
Úgy látszik, a Deutschland kifutását jelez­

ték az angoloknak, mert a három mértföldes 
zóna elhagyása alkalmával a partról a fény­
szórók hatalmas világosságot árasztottak. — 
Csak a kereskedelmi tengerészet csónakjai ki­
sérték ki a tengeralattjárót. — Baltimoreban 
nagy volt a hőség. König kapitányt egészen le­
barnította a nap. A lakosság valósággal meg­
ostromolta autogramokért.

A beszédekre König kapitány nem vála­
szolt.

— Nem vagyok a szavak embere, inkább 
irok majd — mondta a hírlapíróknak.

Miközben az újságírókkal tássalgott, egy 
hét éves leányka szaladt be egy nagy virág­
bokrétával :

— ön. König kapitány? — szólalt meg a 
leányka. — Csak azt akartam mondani, hogy 
ön egy igazi király!"

Amikor König kapitány elhagyta az ecet­
házat, a tömeg viharosan hódolt neki.

König kapitány tiszteletbeli doktor.
Halle, augusztus 26. Az itteni egyetem or­

voskarának tanácsa König kapitányt, a Deutsch 
land kereskedelmi tengeralattjáró naszád pa­
rancsnokát, tiszteletbeli doktorrá nevezte ki. A 
megválasztásról szóló okirat szövege a követ­
kező:

A hallei Francke-féle alapítványi iskola 
volt jeles növendékét, az első kereskedelmi ten­
geralattjáró hajó merész vezetőjét, aki az ellen­
séges blokádot áttörte s ezzel a tudományok­
nak, az orvosi vegyészeti iparnak világszerte 
kivívott jelentőségét súlyos időkben megőrizte: 
König kapitányt a haliéi egyetem orvoskara 
tiszteletbeli doktorává \ álasztotta.

= Megszavazták az adójavaslatokat. Bu­
dapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház mai 
ülésén harmadik olvasásban elfogadták a jö­
vedelmi adóról szóló törvényjavaslatot, majd 
vita után megszavazták a vagyonadóról és a 
harmadosztályú kereseti adóról szóló törvény- 
javaslatokat is.

Az elnök javaslatára kimondták, hogy a 
legközelebbi ülést szeptember 5-én tartják.

Pallavicini György őrgróf interpellációt 
terjesztett elő, melyben azt panaszolta, hogy 
némely helyen a gazdasági bizottság úgy ér­
telmezi a miniszteri rendeltet, hogy a kisgaz­
dák akkor is alacsonyabb árat kapjanak ga-

honájukért, ha ötven métermázsánál nagyobb 
mennyiségben gyűjtik össze.

Ghillányi Imre báró földmivelésügyi mi­
niszter kijelentette, hogy intézkedni fog rende­
letének helyes értelmezése iránt.

A választ tudomásul vették s ezzel az ülés 
véget ért.

— Tisza és Andrássy tanácskozása. Bu­
dapesti tudósítónk táviratozz?.: A képviselőház 
mai ülése közben Tisza István gróf miniszter- 
elnök a folyosón hosszasan tanácskozott An- 
arássy Gyula gróffal. Mir szerint Andrássy leg­
közelebb Becsbe utazik.

3-as honvédek és 39-esek 
az isonzoicsatákban

Késsel és buzogánnyal a taliánok ellen —
7 fogoly honvéd elfogott 20 olasz katonát

Alig néhány napja, hogy a brigadércs, 
majd Boroevies vezérezredes hadseregparancs­
nok külön parancsban dicsérte meg a debreceni 
3. honvédgyalogezred katonáit, akik nemcsak 
hősiesen megállották az ellenség előtt s azt 
megverték, de még erősen szorongatott 39-es 
debreceni testvéreiket is megmentették.

A 3-as honvédeknek egyik hadapródja, 
aki ott szakaszparancsnok, most tért vissza az 
olasz frontról s elbeszélte munkatársunk előtt, 
hogyan verekednek az alföldi, debreceni gyere­
kek a Karsztok sziklái között.

— Először került reánk a sor, hogy a raj­
vonalba menjünk. A társaság vegyes volt. — 
Voltunk fiatal emberek s népfelkelők, voltunk 
olyanok, akik már megjártunk két harcteret is 
és voltak, akik először látták fölrugódni a 
sziklazáport a lecsapódó gránát nyomán. — 
Persze az öregebb fiuk, akiket már hónapok 
óta váltogattak fő! az árkokból, meséltek róla 
eleget. De minden mese mellett is furcsa volt 
az első bevonulás az árkokba.

Az árkok a zeg-zugos hegyodalon olyan 
trapézalakban feküdtek, hogy a trapéz leg­
rövidebb szára 30 lépésnyire volt a taliántól, 
a két szétfutó szára pedig annyira távolodó, 
hogy egyik-másik helyen 500—1000 méter tá­
volságra volt az olaszok lövészárkától. Ter­
mészetes, hogy az öregebb népfölkelők, meg 
a tartózkodóbb fiuk a távolabbi lövészárkokat 
tartották jobbnak s nem egyben rejtőzött a só­
hajtás: bár odajutnának. De amikor a talián 
ágyuk megkezdték a hangversenyt! Mert a 
gránátok mind a távolabbi árkokra hullottak, 
inig a középső, az ellenséghez közel eső részt 
nem keresték az ellenség ágyul. S ez termé­
szetes is. Az olaszok a távolabbi árkainkat 
könnyen merték lőni, mig a középső részt nem, 
mert hiszen ez oly közel volt a saját árkaik­
hoz, hogy esetleg belejöhettek volna a kato­
náikba.

De hát semmi ágyúzás sem tart örökké. 
Amikor a taliának már elég szikladarabokat 
lődöztek le és egyes árokrészeinkben katonáin­
kat a sziklákról lepattanó porszemekkel jól be- 
lisztelték, megkezdődött a roham. Talán senki 
sem tud úgy kiabálni, mint a talián. Amikor 
elkezdi az „avanti"-ját ordítani és rohan fe­
lénk, azt hiszi az ember, hogy mindjárt meg­
esznek bennünket. De hát a mieink sem rcs.ek 
és a kiabálás egészen kölcsönös. A mieink 
kikászolódnak az árokból, majdnem mind 
puska nélkül. Kezükben hosszú kés és valami 
buzogány féle, amiről nem igen tudtuk először,

DEBRECZENi FÜGGETLEN ÚJSÁG.

hogy mire is való. Az olasz is egészen közel 
ér. A taliánok kezében is rövid görbe kés. — 
Árkaink előtt balkarjukat szemük elé tartva, 
vadul kezdenek csapkodni s döfködni görbe 
késeikkel, amire a mi legényeink belejönnek a 
hangulatba. Ez már nekik való mulatság. — 
Olyan, mint nagy ünnep idején a csárdában. 
Elő a kést, meg a buzogányt, ami megfelel az 
otthoni ólmos fütykösnek és „gyerünk talián!". 
Megkezdődik a legborzalmasabb kéziiusa. A 
hajdú, meg bihari fiuk ismerik már a dörgést, 
ez nekik való, ez az igazi verekedés. Néhány 
hosszú perc alatt a talián támadás összeomlik 
késeink szúrásai és kisbuzogdnyaink pergö- 
koppanásdban."

Azután megint csend van vagy két napig. 
De hogy egészen csend ne legyen, megindul­
tak egy kis mulatságra a szki-vsek. Minden 
csapatnak legügyesebb embere és a legna­
gyobb betyárja. Elsőrangú sportemberekké ké­
pezték ki mind őket, a jó debreceni fiukat, akik 
itt a szki-csapatban összetalálkoznak 39-esek, 
3-as honvédek, dunántúli fiuk, meg az erdélyi 
bakák.

Borzasztó lövöldözéssel, orditozással, üres 
dobozok csörgetésével portyáznak az első olasz 
untok felé. Óriás meglepetés. Az első árkok­
ban nincs senki, az árok üres. Neki a máso­
dik' ároknak, az is üres. Végre a harmadik 
árokban megszólal egy-két ijedtiben elsült 
puska s azzal hátulról kezd dolgozni a tüzér­
ség. A szki-sek nagy ügyességgel bújnak le 
és néhány pillanat múlva már állásaink mö­
gött vannak.

Az egyik heves támadási napon lövész- 
árkunkba ért az olasz. Hosszas verekedés után 
egy húsz tagú osztag elfog egy 39-es hadna­
gyot és 7 emberünket. A transzport elindul. — 
Néhány lépés után a tiszt megáll, megtagadja 
az engedelmességet és nem megy tovább. Az 
olasz csapat altisztje erre elrendeli, hogy tisz­
tünket löjjék agyon. Egy katona fölemeli a 
fegyvert, céloz és lő a tisztünkre. Ebben a pil­
lanatban a mi hét 3-as honvédünk fölordit, neki­
rohan az olaszoknak, puszta kézzel elszedi tő­
lük a fegyvereket s azokat a meglepetéstől te­
hetetlen olaszok ellen fordítva, hfegyverzi őket 
s csakhamar a transzport megfordul és a mi 
hét honvédünk diadalmasan kiséri a húsz olaszt 
visszafelé. A hirtelen roham meglepetésében a 
39-es hadnagyra célzó olasz is rosszul lőtt és 
a golyó a nyakán futott át.

A súlyosan sebesült tiszt eszméletlenül ro­
gyott össze. Amikor aztán honvédőink lefegy­
verezték az olaszokat, —- nem tudni, hogyan 
értették meg egymást — fölvétette a sebesült 
tisztet az olaszokkal és azokkal vitette a leg­
közelebbi kötöző helyünkre.

A csapatparancsnokságnál meglepetve és 
örömmel látták bevonulni a foglyul esett hét 
honvédet a foglyot ejtő olaszokkal. Így esett, 
hogy a foglyok kísérték be a foglyul ejtőket. 

Így verekszünk mi.

B-nriLTTÉR,.*)

Próhodotiozt As tanulságos orvosi könyvecskét a 
tneknevelúsról teljesen díjtalanul küld « Nestie-ieie 
g-yermoLMiB'.t tAira-fág, Wien, I„ Bibar etraeee 2 U
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tápláléka gyomor- és bélbetegségek után. 
Mindenkor kapható.
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Debrecen ellátása liszttel
Tilos az adatok közlése — A cigányok lisztje — 
A sütési idő meghosszabbítása — Tengerire 
nincs vásárlási igazolvány — Az őrlési rendelet

A lisztellátás kérdésére vonatkozóan az 
egyes minisztériumok többrendbeli leiratot 
küldtek Debrecen városához. Így többek közt 
a belügyminiszter elrendelte, hog1/ a város lu­
kosságának liszt-ellátására vonatkozó adatok­
ról senkinek sem adható fölvildgositás, mert ez 
adatok kémkedésre is fölhasználhatók. A vá­
rosi tanács tehát figyelmeztette a lisztirodákat, 
hogy ilyen adatokat az esetleg érdeklődőknek 
ne adjanak ki.

Elrendelte a belügyminiszter továbbá, hogy 
a cigány-ügy rendezése kapcsán ősszefogdo- 
suít cigányok részére a város ne igényeljen 
külön lisztet, hanem vegye föl ezeket is a ha­
tósági ellátásra szorulók közé. A belügyminisz­
ter az elmúlt félévben ugyanis a cigányok el­
látása érdekében — miután ezeket a hatóság 
összefogdosta —- 80 métermázsa lisztet utalt 
ki. Ez a mennyiség azonban most már el­
fogyott.

Értesítette továbbá a belügyminiszter a 
város tanácsát arról is, hogy tárgyalás alá 
vette a siitőiparosoknak a tanács által fölter­
jesztett ama kérését is. hogy a jelenleg reggel 
6 órától este 6 óráig terjedő időre korlátozott 
kenyérsütési időt terjessze ki reggel 4 órától 
este W óráig. A leirat szerint a belügyminisz­
ter e kérdésben a kereskedelemügyi miniszter­

RéBRECZENI ÉUfftlETLEN UJSAO

hatják elő és a rendeletben meghatározott mi­
nőségű lisztfajták szállítása iránt vállalhatnak' 
kötelezettséget. j

0 béna hősök tanulnak
*

LÉtogstós a dBhrBczeni roitaí-isfeol ban
— Második közlemény* —

A félkezüek, a féllábuak, a rokkant ka­
tonák gazdaságának termését ott érleli a me­
leg nap a Kishegyesi-uti gazdasági is­
kolai földeken. Gyönyörűség, amit ott terem­
teni tudtak, nagyszerű dolog, amit ott nekik ta­
nítottak, amit ott megtanultak. Azért a kincs­
ért, amit tanítómestereik a rokkant-iskola ne- 
meslelkü és hivatásuk magaslatán álló tanítóik 
velük megosztottak, örökké hálásak lehetnek 
és lesznes is. A felügyelő tiszt Institoris 
Eerenc hadnagy, a parancsnokuk, éppen olyan 
szeretettel és megértéssel tartja rendben a rok­
kantak köztársaságát, amelynek katonás rend­
je nagyon jó hatást tesz a látogatóra.

De hát e köztársaságban is van néha pe­
res ügy. Most a dinnyéken, meg a zöldpapri­
kákon fordul meg a dolog. A rokkantaknak 
ugyanis gyönyörű szép konyhakertészete van, 
amelyet maguk művelnek meg P é t e r f y Jó­
zsef tanár kitűnő vezetése alatt. A konyhákén

EIBEK

re! együtt fog dönteni.
Ugyancsak ma küldött leiratot a földnii- 

velésügvi miniszter, hogy a tanács tengeri 
vásárlására igazolványokat ne adjon ki.

Minthogy a eséplés előrehaladt s a vevők 
megkezdték az őrletést, a városi tanács a kö­
vetkező tájékoztató közlést adta ki:

A kormány rendeleté értelmében a 2%-nál 
I * nem több idegen keveréket tartalmazó, hekto-

literenkint 76 kgos sulyminőségii búzát az egy­
nemű korpa és hulladék elvonása után annak 
figyelembe vételével, hogy takarmánylisztet 
előállítani tilos. 84%-ra kell kiőrölni és ebből 
legfeljebb a következő három fajta lisztet sza­
bad és pedig a Hadi Termény r.-t. által meg­
határozott szabványos minőségben (tipus) elő- 
állitani: 1. finom, azaz régi tipusu nullás iiszt 
minőségének megfelelő tészta lisztet a 
megőrlés alá vett búzamennyiség összsúlyá­
nak legfeljebb csak 15%-a erejéig, amely 
lisztmennyiségbe beszámítandó a malom alíal 
esetleg előállított dara is: 2. főző lisztet, 
mely nem durvább a régi tipusu 2. számmal 
jelzett lisztnél, a megőrlés alá vett buzameny- 
nyiség összsúlyának további 20%'-a erejéig, o. 
cgy fajta kenyérlisztet oly mennyi­
ségben, hogy az 1., 2. és 3. pontban megjelölt 
lisztfajták együttesen a megőrlés alá vett tuza 
mennyiség összsúlyának 84% -at adják, Lgy- 
ininőségü lisztet (sima őrlésű) másna1-., mint 
vámőrlő malmoknak előállítani tilos. Rozsaol, 
amelynek hektoliterenkinti súlya (minőségi sú­
lya) 71 kilogram, az egynemű korpa és hulla­
dék elvonása után annak ügy el emb e v c m te v el, 
hogy takarmánylisztet előállítani tilos, a meg­
örült mennyiség 85%-ának megfelelő egységes 
minőségű lisztet kell előállítani. A Haditcrmuiy 
R T valamint mindazok, akik búza és rozs­
lisztet' a közvetlen fogyasztás céljaira az 
1750/1916. M. E. számú rendelet rendelkezé­
seiből kifolyólag árusítanak a jelen rendelet 
életbelépése előtt a búzából es rozsból _a 
2370/1916 M. É. számú rendelet alapjai! elő­
állított és' raktáron levő ; lisztkészleteiket to­
vábbra is forgalomba hozhatlak. A búzab óla 
jelen rendelet értelmében előállított finom tt z- 
talisztre, főzőlisztre és kenyerhsztre. vainimn 
a rozslisztre vonatkozólag a magyar kir. mi­
nisztériumnak 2371/1916. M. E számú rende­
letével megállapított legmagasabb arak ma­
radnak érvényben. A buzakorpaért. ro .
púért és árpakorpáért -- ideértve a búza, rozs 
és árpa minden egyéb őrlési hulladéka ( -
koly, stb.) is a követelhető legmagasabb a 00 
kg.' tiszta súlyra 20 koronában állapíttató 
meg. A jelen rendelet életbelépéséig előállított 
korpa augusztus hó 31. napjáig bezáró! g 
2371 1916 M E. számú rendelettel megállapí­
tott áron hozható forgalomba A malomvalla- 
latok — vámőrlő malmok kivételével ‘ 
á fentebb Jelzett minőségű lisztfajtákat anu-

tészetben nagymennyiségű dinnye és zöldpap­
rika is terem, amelyet szintén a rokkantok ül­
tettek, kapáltak, termesztettek. Most, hogy 
már kezd a termés élvezhető lenni, a rokkan­
tok engedelem nélkül is kezdték fogyasztani.: 
Egyszerre csak észrevették a tanárok, hogy a, 
zöldpaprika zsákszámra tünedezik cl. a diny- j 
nyék is százszámra hiányoznak.

Persze végre is nagy inkivizició lett a do­
logból s a rokkantok a parancsnok elé kerül-, 
tek, mert hiszen nagy kárt okozott a hiány, j 

I — Fiuk, mondjátok meg, melyik szedte le 
! a dinnyéket és paprikákat. _ !

Hosszú.-feszes hallgatás a felelet. Végre 
lassan a dinnye eltüntetések tettesei megkerül­
tek. De még hátravolt a paprika, 

i — Hát nem mondjátok meg, melyikőtök 
volt a paprikatolvaj? — kérdi a parancsnok.

Megszólal végre az egyik félkezii magyar:
- - Alássan jelenteni a hadnagy urnák, 

máncsak hiszen azé a termés, aki megkapálta.
— Hiszen annyit kaptok belőle, amennyi 

csak kell nektek, de nem szabad a tanár urak 
engedélye nélkül hozzányúlni.

A vége az a dolognak, hogy most nem 
szabad addig a városba sétálni menni, rtiig csak 
a tettes elő nem kerül. A társaság tehát foko­
zott mértékben gyakorolja a háziipari foglal­
kozást, amelyet F a ragó Ilonka, egy kedves, 
jólclkii fiatal tanítónő tanít, aki csak a női lé­
lekben és szívben lakó nagy szeretettel foglal­
kozik rokkant tanítványaival. Es ezek egy- 
kettő kivételével szorgalmas tanítványok. Meg­
lepően szép munkák kerülnek ki a nyomorék 
kezek közül. Egyik-másik munka olyan finom, 
hogy az ember meg sem érti. hogyan tudott 
a nyomorék, merevkezii. vagy éppen félkarú 
ember ilyen aprólékos finomságú dolgot elő­
állítani. Legközelebb igazán gyönyörű tárgya­
ikból kiállítást rendez az iskola. Es emellett 
énekelnek, jókeviiek.

Közben egyik-másik besomfordal az iro­
dába Molnár Jenő igazgatóhoz „megérdek- 
lödni“ vájjon nem lehet-e úgy egyenkmt ki- 
menőzni a városba. Molnár Jenő. aki az ad- 
minisztrativ teendők óriási terhet hordozza 
nagykedvvel és ambícióval és aki emellett ta- 
nit is sajnálattal jelenti ki. hogy ez a rész ka­
tonai dolog, ezen nem tud segíteni. A kérdező 
kimegy lassan s öt perc múlva ion a másik.

I Ma már a tanítás harmadik hónapjában 
sok rokkant egyes ágakat teljesen megtanult.

• Így igen kitűnő méhészeket nevelt ko- 
I zöttük Czeglédy Andor, aki a sajat méhé­
szetét is a tanítás céljaira engedte at. _

És mindegyiknek készen all a jövendő 
sorsaf Ezidőszerint 250 megkeresés van 
az iskolában, amelytől igen io feltételek mel­
lett kérnek alkalmazásra rokkantakat, akik az 
iskolából félkarral és féllábbal is egész embe­
rekként térnek vissza az életbe.

s # *
— Vasárnapi Istentiszteletek. A reformá­

tus templomokban vasárnap, e hó 27-én az is­
tentiszteletek rendje: a Nagytemplomban dél­
előtt prédikál Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik 
Konrád Zoltán segédlelkész, délután prédikál 
Bagoly Bertalan segédlelkész; a Kistemplom- 
ban délelőtt prédikál Szele György lelkész, 
ágendázik Dicsőfi József lelkész, délután pré­
dikál Konrád Zoltán segédlelkész; a Kos- 
suth-utcai templomban délelőtt prédikálj Mol­
nár Ferenc segédlelkész, ágendázik Zih Sándor 
lelkész, délután prédikál Pinkóczv Gusztáv se­
gédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 
prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Pin- 
kóczy Gusztáv segédlelkész, délután prédikál 
Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotály! temp­
lomban délelőtt prédikál K. Tóth Kálmán lel­
kész, ágendázik Fóris Endre segédlelkész; dél­
után prédikál Fóris Endre segédlelkész; a ho­
mokkerti imaházban délelőtt prédikál és úrva­
csorát oszt Kovács János vallásoktató lelkész; 
a városi szegényházban délelőtt prédikál és úr­
vacsorát oszt Kolozsvári Kiss László segéd­
lelkész.

Az ágost hitv. ev. templomban vasárnap 
délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Maícrny 
Lajos főesperes végzi.

I — A honvédelmi miniszter távirata Do- 
mabidy Elemér főispánhoz. Hazai Samu 
báró honvédelmi miniszter ma D o m a h i d y 
Elemér főispánhoz a következő köszönő-táv- 
iratot küldte:

Do m a h i d y Elemér főiöspán urnák
Debrecen,

őszinte örömmel emlékezem vissza a 
s körötökben eltöltött szép napokra s ezúttal 

is meleg köszönetemet nyilvánítom a szives 
j vendégszeretetért.
I Ház a i.

honvédelmi miniszter.
i — Úgy debreceni honvédezredes vasko-
ronarcndje. Budapesti tudósítónk táviratozza, 
hogy a király felsőeőri Cseresznyés 
László 3-ik honvédgyalogezredbeli ezredesnek 
az ellenség előtt tanúsított vitéz és eredmény- 
teljes magatartása elismerésiéül a Jliadidiszit- 

ményes harmadosztályú vaskoronarendet díj­
mentesen adományozta.

— A Haditermény Részvénytársaság deb­
receni kirendeltsége. A Haditermény Rész­
vénytársaság értesítette Debrecen várost, hogy 
a debreceni kirendeltsége vezetőjévé Hedmágyi 
Józsefet, helyettesévé Székely Lászlót ne­
vezte ki.

— A Debreceni Stefánia Szövetség veze­
tősége tisztelettel kéri mindazokat, akikhez ta­
gok gyűjtésé céljából gyüjtőivek küldettek ki, 
hogy amennyiben a tagok gyűjtését már befe­
jezték volna: a gyiijtőiveket e hó végéig Fodor 
Emil szövetségi titkárhoz (Állami gyermek- 
menhely gondnoki hivatala. lelefonszám 161.) 
kiküldeni’‘szíveskedjék.

— Borbély Lilli Debrecen kedvenc pri­
madonnája egy kitűnő művész-társasággal 
hétfőn és kedden az Urániában vendégszere­
pel. Pompás uj dolgokat hoznak és Lilli ked­
vesebb lesz mint valaha. Jegyek előre vált­
hatók. ! i : 1

*) az első közlemény megjelent július hó 29-ikl 
számunkban.

Legjobb minőségű

Porosz kőszén
waggonszámra és kisebb téte­
lekben azonnali és későbbi
szállításra megrendelhető:

Alföldi Takarékpénztár
SKÓzmsxIáilyúRál, Dtibrecsenben.

Állandó nagy készlet saját 
raktárvállalatánál. ;;
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_ Domahldy Elemér főispán a katonák 
gyermekeiért D o m a h i d v Elemér főispán, 
mint a Hadsegéiyző Hivatal elnöke, tavaly aK- 
ciót indított a harctéren küzdő katonák gyer­
mekeinek felruházása érdekében. A főispán 
nemescélu akciója nagyon szép er£Órrienyt ért 
el, amennyiben tavaly több mint 1^0 gyerme­
ket sikerült felruházni. Most a tél előtt D o- 
m a h i d v Elemér főispán újra megindította ak- 
cióját, amelynek sikere érdekében a társada­
lomhoz fordul, hogy mindenki tehetsége sze­
rint adakozzék a nemes célra. A felhívást a ma 
Fürst Ödön nagykereskedő 500 koronát Jutta-, 
tott a főispánhoz a felruházás céljaira.

_ Brandsch Rudolf nem munkapárti. A 
budapesti lapok erősen támadták Brandsch Ru­
dolf szász képviselőt, mert egy német körlevél­
ben arra hívta föl a német anyanyelvű lakos­
ságot, hogy a Magyarországon látogatást tevő 
német újságírók előtt vádolják be a magyarsá­
got és panaszkodjanak a magyarok eilen. A 
Budapesti Tudósitó e támadásokkal kapcso­
latban megállapítja, hogy Brandsch Rudolf a 
délmagyarországi németekkel szemben tanúsí­
tott magatartása folytán 1914. tavaszán meg­
szűnt a nemzeti munkapárt tagja lenni.

— Házasság. Koszorús Kálmán tb. ta­
nácsnok. a városi árvaszék gyámpénztárnoka 
ma kötött házasságot Molnár Gizella ur- 
höiggyel, néhai Molnár Albert dr. makói fő­
gimnázium! tanár leányával. A házasságkötés­
nél tanuk voltak Márk Endre udvari tanácsos, 
polgármester és Molnár Zoltán kismarjai re­
formátus lelkész. Az egyházi szertartást Zih 
Sándor református lelkész végezte.

_ Debreceni hadifogoly szökése Kínába.
Zsigmondy Gyula nagyváradi festő és raj­
zoló a háború elején bevonult a debreceni .r>-:k 
gyalogezredhez. Mint ennek az ezrednek őr- 
vezetője. még 1914-ben. az első orosz offen- 
ziva alkalmával Lembergné! az oro­
szok fogságába került, ahonnan 
Kínába szökött. Kínából iria czt_ a na­
gyon érdekes levelet Nagyváradon lakó báty­
jának, amit teljes terjedelmében itt közlünk 

Tientsin, április 11.
Kedves Bátyám!
Leveled tegnap kaptam meg. amelyet 5. 

februárban írtál otthon és ma kaptam egy má­
sikat, mit Mama irt jan. 25-én. Az én örömöm 
most hasonló a tiedhez, csupán az az aggodal­
mam, hogv mikor a levelet olvasom, hosszú 2 
hónap forgott le azóta, mikor azt írtad és mi 
nem történhetett azóta veletek?

En itt elég biztonságban vagyok s a meg­
élhetést illetve semmi gondom sincs. Most pél­
dául javíttatom a fogaimat. Engem október hó 
18-án fogtak el az oroszok egy sturmnál. hol el 
voltunk árulva. Négy napig mentünk gyalog. 
Lembergben ültünk vonatra és Bródyn keresz­
tül Kiewbe vittek bennünket. Ott voltunk egy 
pár napig, onnan mentünk vonattal egy hóna­
pig és a Baikal-tón túl egy kis falunál levő ka­
szárnyákba szállásoltak el. Ide érkeztünk nov. 
23-án. Hideg tél volt. Kevés ruhám volt és 
semmi pénzem, tie makk-egészséges voltam és 
a házban voltunk mindig bent. Lassan kezdtem 
dolgozni Először olcsón. Aztán lassan besze­
reztem festőanyagokat. Rajzoltam arcképeket, 
szorgalmasan dolgoztam és mind jobban keres­
tem. Voltak ott tisztek is. oda is kimentem fes­
teni és ott többet kerestem.

Gyűlt a pénz és én tudtam venni meleg 
ruhát, csizmát, sapkát. Aztán készpénzem is 
lett. Az orosz tisztek is figyelmesek lettek rám 
és én festettem nekik pénzért. Külön szobát 
kaptam. Nyáron megismerkedtem egy kínai­
val és megszöktem vele. 53 rubellel jöt­
tem el, igen kevés volt ez és elfogyott az utón, 
de én dolgoztam a kínaiaknak is és kerestem 
lassan 40 dollárt. Augusztus 11-én indultunk el 
és október 25-én értünk ide. Az ut regényes, 
kalandos, viszontagságos volt. — Kínainak 
voltam öltözve, copfom volt, nap­
pal mentem ki és az orosz vasúton utaztunk 
egy napig orosz katonák között. Aztán men­
tünk gyalog vagy 1200 kilométert. Mentünk 
lovon, hajón, kínai vasúton, mocsarakon s néha 
éjjel is.

Itt matróz vagyok. Itt van egy elsülyedt 
hajónk legénysége, azok között vagyok. Most 
itt meleg van és békesség.

Az újságból naponta olvasssuk az otthoni

Ha megkapod e levelet, küldd haza és 
Írjál nekem. Csókol öcséd Gyula.

— Pénzügyi kinevezések. A m. kir. pénz­
ügyminiszter Vékes Sándor debreceni pénz- 
”i "»ellenőr. a IX. fizetési ostalyta 
számvizsgálóvá. Madai asz Sándor debre- 
ceni pénzügyi szám gyakornokot a XI. fizetési 
osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi szám­
tisztté a miniszteri számvevőséghez kine­
vezte. , ,,

— Lelőtt orosz fogoly. Nyíregyházáról
jelentik: Bleier Ignácné ibrányi tanyáján Hi­
deg Mihály népfelkelő felügyelet alatt húsz 
orosz hadifogoly dolgozik, közülök öten nemet 
származásúak. A németeket a szokásos vesze­
kedések elkerülése végett elkülönítve szállásol 
ták be. Tegnap a kenyér miatt mégis vita tá­
madt a német- és orosznyelvü foglyok között 
Különösen nagy hangon viselkedett Savinko \ a- 
szil orosznyelvü fogoly, akire Hideg népfelkelő 
rászólt, hogy viselkedjék csendesebben. Ismé­
telt figyelmeztetésekor Savinko megkapta az 
őr puskáját és ki akarta csavarni azt Hideg 
kezéből. A népfelkelő elsütötte a Werndl-fegy- 
vert, melynek golyója a fogoly hasába fúró­
dott és azonnal megölte. A holttestet vegyes 
katonai és polgári bizottság felboncoltatta. A 
vizsgálat megállapította, íogy az őr nem hibás, 
mert szabályszerűen használta fegyverét.

A hazafias érzést sértő iparcikkek for­
galmának eltiltása. A hivatalos lap mai száma 
kormányrendeletet közöl, amely szerint tilos 
olyan ipari cikket előállítani, raktáron tartani, 
forgalomba hozni, vagy nyilvánosan használni, 
amely, vagy amelynek csomagolása alakjánál, 
a rajta alkalmazott szövegnél, vgv képes áb­
rázolatánál fogva az ellenség iránti rokonszenv- 
nek, vagy hazaellenes érzésnek felkeltésére, 
vagy terjesztésére alkalmas, vagy a hazafias 
érzületet egyébként nyilvánvalóan sérti és ilyen 
minősége következtében a hadviselés éi delié­
nek, vagy a közrendnek veszélveztetésére 
használható. Azt, hogy valamely cikk e rendel­
kezés tilalma alá esik-e, a rendőrhatóság álla­
pítja meg.

— Csere-ajánlat. Egy Gölniczbányán (Sze 
pesmegye) lakó család leányát Debrecenbe 
óhajtaná adni oly családhoz, amely fin vagy 
leánygyermekét a német nyelv' elsajátítása cél­
jából a Szepességre szeretné küldeni. Bővebb 
felvilágosítással szolgál Materny Lajos főespe- 
res. Miklós-utca 3. szám alatt.

— A Pályaválasztási Tanácsadó munka 
ban. A Népiroda Pályaválasztási Tanácsadója 
ezután minden hétfőn 6 órától 7-ig nyújt felvi­
lágosítást a szülőknek, hogy gyermekeik a már 
megszerzett iskolai képzettségük mellett milyen 
pályákra mehetnek s azután a gyermek tehet­
sége és hajlama alapján választott pályákra 
vonatkozólag részletesebb tanácsot ad. Egyút­
tal újólag kéri a Népiroda a debreceni intéze­
teket, hogy értesítőikből vagy más _ ismertető 
kiadványaikból egy példányt a Népirodának 
(városház, kapu alatt balra) szíveskedjenek 
megküldeni.

.— Debreceni tisztek kitüntetése. A király 
megparancsolta, hogy nemes Szundv Jenő 39. 
gyalogezredbeli főhadnagynak a legfelsőbb di­
csérő elismerés tudtul adassék, egyben Klau­
ber Vencel 16. huszárezredbeli alállatorvosnak 
az arany érdemkeresztet a vitézség! érem sza­
lagján adományozta.

Az olaj és zsiradékügyi bizottság meg­
alakítása küszöbön van, az erre vonatkozó kor­
mányrendelkezés már megjelent. Az ezt elren­
delő leirat 2. §-a ez: A bizottság eredményes 
működése céljára a kereskedelemügyi minisz­
ter elrendelheti, hogy mindazok, akik növényi 
és állati olajoknak és zsiradékoknak termelésé­
vel, előállításával, feldolgozásával vagy forga­
lomba hozatalával foglalkoznak, készleteiket a 
bizottságnak jelentsék be és felhatalmazza a 
bizottságot, hogy az említett cikkek termelésé­
ben és fogyasztásában érdekelt vállalatok üze­
mét ellenőrizze és e végből az üzleti köny­
vekbe és levelezésekbe is betekintsen. A bizott­
ságot ebben a működésében az érdekelt válla­
latok kötelesek teljes mértékben támogatni, a

szükséges felvilágosításokat megadni és a bi­
zottságnak a bejelentésekre és az ellenőrzésre 
vonatkozó rendelkezéseit megtartani. Erről a 
debreceni kereskedelmi- és iparkamara érde­
keltségét értesíti.

_Az uj iskolai év az állami föreáüskolá-
ban. A közoktatásügyi minisztérium rendelke­
zése szerint az 1916—/ -ik ev a szokottnál ké­
sőbb kezdődik. Beiratkozni lehet szeptember 
11 12. és 13. napján délelőtt 8—12-ig; a be­
íráshoz szükséges az előző évi iskolai bizo­
nyítvány és 15.70 koronafelvételi dij; uj ta­
nuló születési bizonyítványát is köteles beadni.
A javító, felvételi és különbözeti vizsgálatok 
szeptember 4-én. a magánvizsgálatok szeptem­
ber 5-én és 6-án lesznek. Az iskola ismét, a 
saját felszabadult épületében folytatja egész 
működését. (Hatvan-u. 44.) Debrecenben, 1916. 
augusztus havában. Az igazgatóság.

— Köszönetnyilvánítás. A következő so­
rok közlésére kérettünk fel: Lehetetlen, hogy 
mindazon barátaimnak és tisztelőimnek, akik 
nehéz óráimban a vigasztalás és a részvét sza­
vaival fölkerestek, bensőséges hálámat ktilön- 
killőn kifejezzem. Fogadják egyelőre ezen az 
utón igaz, forró köszönetemet őszinte nyilatko­
zatukért, melylyel fájdalmamat enyhíteni szí­
vesek voltak. A gyászomról kiadott jelentést 
barátaimnak s azoknak az intézményeknek és 
livataloknak. amelyekkel szerencsém volt ed­
dig gyakrabban érintkezni, a lehetőségig kivé­
tel nélkül megküldöttem. Sajnálattal értesül­
tem, hogy a gyászjelentések egy része, amiatt, 
mert azokat a föladással megbízott egyén a 
nyíregyházai vonat postakocsijába dobta, kéz­
besíthető nem volt. Grüner Lip ót ta­
nácsnok. .

Megverték a dinnye miatt. Major Mi- 
lály, annak felesége és 16 éves fia ma dél­
előtt Ábrahám-telepi lakásán megtámadták és 
heves szóváltás után földre teperték és meg­
verték özvegy Marjai Mihálynét, aki nekik 
dinnveföldet adott ki felesbe, miután a diny- 
nyén megosztozni nem tudtak, maga szedte föl 
az egész dinnyetermést és haza vitette. Majorék 
az asszonyt eszméletlen áallapotban hagyva a 
ház udvarán kocsira rakták a dinnyét cs elvit­
ték. Majomét vérbefagyva a szomszédok ta­
lálták meg, akik az esetet azonnal jelentették a 
rendőrségnek, amely az asszonyt életveszélyes 
sérüléseivel a közkórházba szállíttatta. Majo­
rék ellen a rendőrség az eljárást folyamatba 
tette.

— Román katonák a brassói utcákon. —
Brassóból jelentik: Hetek óta. a nap különböző 
szakaiban, keleti lágy színekben gazdag uni­
formisukban román katonák sétálnak végig a 
városon. Fiatal, életerős, vidám fiuk. Látnivaló 
rajtuk, hogy örülnek az életnek, amely szép. 
jó és meleg, mig az ember fiatal. Ezek a ro­
mán katonák, a romániai háborus-láz első be­
tegei. Az utóbbi időben ugyanis a szó teljes ér­
telmében tömegesen érkeznek Romániából a 
katonaszökevények. Azelőtt is. béke idején, 
akadt szökevény bőven, azonban most, hogv 
a levegő odaát Romániában is tulfeszíilt a há­
borús izgalmak fluidumától. azok. akik nem 
éreznek elég lelki erőt magukban, hogy a vész 
lehetőségének kérdésével leszámoljanak, az 
első kedvező alkalmat felhasználják, hogy a 
honi földön őket fenyegető veszedelem^ elől 
meneküljenek. Es mennek végig a brassói ut­
cán apró csoportokban, tizen, húszán, köztük 
pelyhedző bajuszu kadetocskák. előttük, mö­
göttük egy-egy csendőr, vagy határrendőr és 
nevetgélnek boldogan, az élet diadalmas mo­
solyával az ajkukon. Érzik, ők már bizonyo­
san túl vannak minden eventualitáson.

Ch. Perczel Carola tánctanárnő az őszi 
tánctanitást szeptember 12-én kezdi meg. Be­
iratkozni lehet lakásán, az Uránia-szinház ke­
reszt-épületében. Telefon 12-51.

— Festőiskoláját szeptemberben újra meg­
nyitja Toroczkai Osvald. Tarnt alakrajzot, ékit- 
ményest, tájképet, csendéletet és iparművészeti 
tervezést heti 4 órában. Tandíj havi 20 kor. Be­
iratkozás: Egyház-tér 2.. d. u. 2—4-ig.

— Tankönyvek uj vagy ódon állapotban, 
valamint iskolaszerek az összes iskolák szá­
mára kaphatók Hegedűs és Sándor cégnél, 
Piac-utca 34.
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— „A1 szerelem uzsorása“. Az Uránusban 
vendégszereplő Apollóban ma „A. szerelem 
uzsorása“ cimii filmdráma lesz műsoron, mely 
egy romantikus regény megkapó és szívhez 
szóló cselekményeit rajzolja meg a színészek 
mesteri játékával. Az érdekes előadások 3, 5, 
7 és 9 órakor kezdődnek.

— Ódon tankönyvek legolcsóbban és uj 
tankönyvek bolti árban kaphatók Aczél anti- 
quariumában, Első Takarék palota. Meg nem 
felelőket bármikor kicserél vagy visszavesz.

— Iskolás fhik és leányok részére kész 
fehémemüek, matracok, paplanok, takarók. 
Intézeti fehérnemű az összes internátusokba 
előírás szerint Kardos Lászlónál. Debrecen, 
Kossuth-utca 9.

— Használt tankönyvek az összes fiú- és 
leányiskolákra kaphatók Ha r m a t h y n á 1.

szárszék előtt már éjjel 3 órakor százszámra 
állnak az emberek, de reggel 5 órakor rende­
sen kiteszik a cédulát, hogy a hús nem érke­
zett meg.

Pétervár dőzsöl
Pétervár már a békében az Eldorádója 

volt minden naplopónak, aki abban találta meg 
a büszkeségét, hogy atyai örökségét elherdálja. 
Az oros főváros ma tobzódik az életben, a luxus 

a mulatság olyan magasságot ért el, hogy

TvRVÉNYKBZÉS
§ A szeptemberi esküdtszék. A debreceni 

eskiidtbiróság ezidei harmadik ülésszaka szep­
tember 18-án veszi kezdtet. A szeptemberi cik- 
usra kisorsolt esküdtek lajstroma a következő:

Rendek esküdtek: Klimó Ágoston 
ny. máv. főellenőr. Kleinráth János ny. máv. 
főraktárnok, Ernst Péter gazdálkodó, Baranyi 
György birtokos, Fisch Lajos kereskedő, Csen- 
gery Ignác terménykereskedő, Fényes Gyula 
ny. árvaszéki kiadó, dr. Müller Ottó ny. tanár, 
Medgyessy Gábor birtokos. Csontos Ignác 
gazdálkodó, Farkas Sándor cipész, Kiss József 
magánzó, Elek Ferenc cipész, Király István 
birtokos, dr. Kiss Sándor ügyvéd, Szikszay 
Aladár fodrász, Kubay Alajos nyug. bizt. tit­
kár, Heykál Ede főkertész, Kubinyi Lajos vál­
lalkozó, Szendrei János csizmadia, Szabó Hen­
rik terménykereskedő. Szabó Kálmán szikviz- 
gyáros, Szabó István asztalos. Szokol Géza 
szobafestő, Buday Gyula ügyvéd, Nagy István

ny. szállásbiztos, Sztankay János magánzó, 
Bőr János ny. lelkész. Éva Péter szabó, Kap­
ros Imre hentes.

Pótesküdtek: Halász Dezső nyug. 
máv. tisztviselő, Haffner István nyug. máv. fő­
kalauz, Fábián Lajos Mór ny. tanár, Tegdes 
Károly szabó, Szabó Zsigmond mészáros. Kei­
ner Adolf bőrkereskedő, dr. Horváth Sándor 
ügyvéd, Horváth József kőműves. Keresztúri 
János bádogos, Kállay András asztalos.

Somossy László cég
Hajduv&rmegye szállítója

Harisnyák, Zsebkendők, 
Kötények, Ingek, 

Gallérok, Kézelők
óriási raktára!

azok közt, akik az életet elherdálják és akik az 
életért izzadnak, olyan mélység tátong, amely 
többé át nem hidalható. Ezek a társadalmi el 
lentétek szántják fel a talajt az eljövendő for 
radalom részére.

A rendőrkapitány éjjel 11 órakor bezárat 
minden éttermet. A háború előtt ebben az órá­
ban az előkelő Pétervár szokott varietékbe 
vagy Kubáthoz vacsorára menni. A közönség­
nek nagy folyama most 11 óra után a vasúti 
állomásokra hullámzik, hogy az éjszaka egy 
részét a várótermekben töltse el. Egyik közeli 
állomásra jegyet váltanak és ezzel megszerez 
ték a jogot arra, hogy tea és alkoholmentes ita 
lók mellett a teremben maradjanak. Termesze 
tesen ez csak külső máza a pétervári éjjeli 
életnek. Számtalan szeparéban még ma is fo­
lyik a francia pezsgő, amely nem 10. hanem 
50 rubelbe kerül. A kevésbbé tehetős ember 
titkos teahelyiségeket keresi fel. ahol alkoholt 
árulnak. Ezekben a helyiségekben az élet oly 
botrányos, hogy az idegen azt hihetné, hogy 
egyik nyilvános helyen van. Kint az utcán ez­
alatt az asszonyok felszakitják a járdát és csá­
kánnyal meg ásóval dolgoznak, hogy megke­
ressék sovány napi kenyerüket. A szegény nép 
elégedetlensége, miután látják, hogy éjszaká­
ról éjszakára az aranyifjuság életét nagyará­
nyú rendzavarásban nyilvánítja meg és a Néva 
hídjának felgyujtása, valamint a moszkvai cár! 
palota előtt lejátszódott lázadás, amely a Pu- 
tilow-miivek időleges lezárására vezetett, pél­
dái ennek a mélyenfekvő elégedetlenségnek.

A színházak zsúfoltak. Német operákat és 
drámákat nem szabad adni. A hangversenye­
ken Beethowén meg van engedve, Bach és 
iWéber azonban nem.

Még sohasem voltak olyan fényes napjai 
a pétervári kereskedő-világnak, mint most. — 
Nincs konkurrencia. mindenki békésen él egy­
más mellett. Az a pénzfolyam, amely most el- 
özönli Pétervárt, elképzelhetetlen magasságra 
hajtotta fel a luxust. A lapok tele vannak ke­
serű szatírával, amely a pétervári asszonyok 
divatőrületével foglalkozik. Ezer és kétezer ru­
belt adnak egy olyan párisi kalapmodelért, a 
mely sohasem látta Párisi. A Newski Prospek­
ten olyan árakat fizetnek szőrméért, amilyenek 
elképzelhetetlenek voltak Oroszországban is. A 
kereskedők annyira mentek, annyira becsapták • 
a közönséget, hogy a rendőrfőnök néhány iiz- j 
letet bezárt. Hiány van ruhaszövetekben, de a 
kereskedők tudtak magukon segiteni, az egyik j 
csak szürke, a másik csak kék, a negyedik fc~ 
kete vagy fehér szövetet árul. Ls igy egyik 
a másikhoz küldi a vevőt, mert nincs konkur­
rencia. Legnagyobb a borhiány és a cipőnek 
olyan ára van, mint azelőtt egy háznak. Hihe- ■ 
tétlen, hogy ez Oroszországban megtörténhes-. 
sék, de igy van. Legelőkelőbb hölgyek is vá­
szoncipőben járnak, de természetes, hogy a 
csattok aranyból valók és drágakővel vannak 
díszítve. , I

Az élelmiszerekben nincs hiány, mert ni a- 
ron használhatók a viziutak és nincsenek rá­
szorulva a vasutakra, Az árak azonban onasiak. 
Semmi pénzért sem kapható hús. A varost me-

Ajánlunk azonnali szállításra a legjutányosabb napiárak Beillett i

lég-, henger- és antóolajat, gépzsiradékof, tótóasét
és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajat szavatolt Jé minőségben.

WEISZ UFÓT és TÁRSA
disznózsír-, szalonna- és olajnagykereskedők 
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petroleumos, olajos, kátrányos, sziruposat, szeszeset a legmagasabb áron
minden mennyiségben készfizetés mellett veszünk; úgy helyben,

mint bármely vidéki vasút, vagy hajóállomáshoz szállítva.
Hordéügynökök kerestetnek 1
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hetenként, többet is. Feltétel kiviteli -engedély. Átvétel és kifizetés 
értesítés után azonnal. Bevásárlók jelentkezzem x félt ételeik ösmer- 
tetése mellett. — Ajánlatok „Dauerndes fleschält 12544" jelige 
alatt M. Dukes Nach!. A. 6, Annoncen-Bxpeditlon Wien 1/1.
céghez intézendők.
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Árjegyzékek Ingyen. 
Képviselők kerestetnek.

Eredeti Mayfarth-M«
törvényileg védett

„HERKULES“
bor- és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány
Viznyomásu bor- és gyümölcs­

sajtók
Felül nem multi

Szőllő- és gyümölcs-őrlők, szüre­
telő berendezések

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
g&idaafcgi s*pgfy4r

Bóes (Wien) II. Taborstrasse 71.
Különleges gyártás sajtók és borászati készülékek számára.
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ó hirdetésbkAPShirdetések egyszeri beiktatása tiz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér.Csodás baiásuarcszépitő és finomító 
A VILÁGHÍRŰ pfttüBS-fále

WIMI!
j[fi CRÉME és
mwam szappam

a Margit-créme zsirtalan, ártalmat­
lan, rögtön szépít. Ára 1 kor. 20 Hl.

Nagy tégely 2 kor. 40 111.
A Földes-féle Marglt-szappan pár 
nap alatt lemossa a szeplőket, maj- 
foltokat s megszüntet minden bőr­

bajt, Ára S kor. 20 Hll.
Kapható minden nyógysiei tárban dro- 
onerlában és lllatszeirkeresliedésbcn

Iskola könyvekTanulólítlopódolái,
törött aranyat, esőstől, 
hrilli-ms ékszert veszek 
és olcsón eladok. Krámer, ,

Arany Bika-bérház 3. fcakWietl gsilbé.lyist
' **68 cMelík MnnSjjm 

follrtmi kaphr.tólr u El-
edóhlvatalBea,

az övszes iskolák részére 
füzetek, lró- éa rajmerök 
gib. még mindég olcsón 
kaphatók Fröhlich-féle
t.8n?v- és paplrkereike- 
dósben Szontanna-ntca 1.

felvétetik Félcgyházy 
János füszcrüzletében.

nászúéit
tankönyvek az összes 
iskolákra kaphatók már 
Harmatthynál Füvész- 

kert-utca 14. Szentanua pusztai szőllö- 
telepünkön termett ho- . 
moki faj borok: Kadarka, . 
Erdei, Kövidinka,Ezerjó, 1 
Risling, Burgondi Sylvá- j 
ni,Furmint minőségekben j 
palackonként, valamint í
? í r _í__... ni n rí Air 1

Tanaié
ló családból felvétetik 
Harmathy Könyvüzlet 

Füvészkert u. 14. német és francia órákat 
ad. Cím a kiadóhiva­
talban .mindenféle

bútorok eladók Iskola­
szám. Kiadó

csinosan berendezett szo­
ba esetleg szolgaszobá­
val kitűnő helyen. Cim 
a kiadóban.

utca 8 Finom UlmióMfcat,
horgolást, fehérn ere fl 
varrást és Javítást elfo­
gad egy hadbavonult 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri an. é.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartama alatt fenntart­
hassa. Késes-utca 37. 
Nylriné.

Eladó kedvező fizetési 
feltételek mellett: 

Hajdúszoboszlón lévő 74 
hold föld tanyával, 

Hajdúböszörményben
lévő 190 hold föld 
tanyával,

Halápon 12 hold föld 
kaszáló.

Értekezhetni Debreczeui 
Gazdák Bankjában, 
Kossuth-utca 17. sz.

Soaiiao
srimíábla megrendelhető 
Hoffman és Krocovit* 
cégnél Pizsc-u. 49.

fűériában és iHatszerkereshodésbeu
6 koronás rendeléseket bérmentve küld

les Kelemen Ä Aradon Nagycsere!
állomáshoz közel kaszáló 
bérbe vagy felébe kiadó 
llonvéd-utca 16. Pénzkölcsön

Nagyerdőn
Szerdán délután elveszett 
egy női táska pénztárcá­
val pénzzel, kulcsokkal 
és jegyzetekkel. Megta­
láló pénzt megtarthatja 
egyebeket szíveskedjék

' Értttpaplrolra, iortlme&ys,
! Mi iSIcsBa Mtriifikn.

Hadi kftlooSn
ÍOO koionénként »0— 

Mártiik» sorsjegy lö'—
Sagyw teröskwsszl swilwOMtrAk „ H *® -
Óla»* „ M ~- JÓSXlV «I
ié5r*3*bet w •
P.»tl Hasat „ 70—
Kundin lelrtln ..

Klóbusitzky-féle Ha az értékpapír másutt
Idas birtok ked- j van letétben, kiváltjuk él 
zetési feltételek i arra a fenti kölcsönt

& nő legsssebfo dísze
«», a ki ép alakú dús

i gyűjtőknek
kB&U- 61 drb, jót- 

állás mellett 
—— valódi kü­

lönféle ritka bélyeg, 36 
I korona katalógus ár be-
v_i L. ...Ív A lm*.Ana ftP

Házmes'er
felvétetik Batthány-u. 10,

XJ.r Hölgyek, kik e tekintetben
"teáé hiányt éreznek, forduljanak

teljes bizalommal

1l1J| Krause Idához
lEjllliP POZSONY,

, SAno-út 2, C) csat, honnan
teljesen költségmentesen és diszkréten kapnak 
tanácsot és útbaigazítást a telt ''ebei elérésére.

Vidéki
kéttagú úri családba, le­
hetőleg intelligensebb nő 
sürgősen kerestetik, aki 
a háziteendők minden­
ágában otthonos. Nyu­
godt élet és jó bánásmód 
bizlosittatik. Cim a kiadó- 
hivatalban.

lyett csak 5 korona 30 
fillér. Gyönyörű bélyeg 
választékomat vevőknek 
rendelkezésére bocsátom 
Az oldalas bélyegujsá-

Somat kívánatra min- 
enki megkapja. Bél* 

Szoknia, Luzern (iwilZjEladó kedvező fizetési 
feltételek mellett: 

Csapó-utca 23. szám 
alatt fekvő ház, 

Király-utca 9. szám 
alatt lévő ház, 

Értekezhetni Debreczeni 
I Gazdák Bankjában, Kos- 
suth-utca 17.

Circus Schmidt
■ Ma vasárnap 27-én : 1

I 2 nagy bnesu [
I Disz-Előaűás 1

íi * Iává Megjelent
Uray Sándor ref lelkész

hősein« slrhalmíra
vigasztaló és megnyug­

tató könyvecske
10-lk kiadása.

Aki ezt a nagy elterje- 
désü, gyönyörűen összc- 
állitott, egész vászonkö­
tésben lévő, lelket fel­
vidító könyvet még nem 

szerezte be,
1 koronáért

megkaphatja kiadóhlva- 
: falunkban, Piac-utca 49.
1 ■BBtraamBSBEBraSMI

ELADÓ
98% 50 kg.-tól fel­
jebb kg.-ként K 12. 
— 5 kilós postacso­
magban K. 13. — A 
pénz előzetes bekül­
dése ellenében szállít

iiasznáit gáziosMl
Feltűnő olcsón.

1 szép elegáns három ágadélután 4 órakor félhelyárak.
Gyermekek és felnőttek egyforma ár.

Este 8% érakor:
azonnalNAGY BDCSD-EST kiadói

pótban, együtt összesen 
30 koronáért sürgősen 

eladó.
Budapest, IV. Ká 
roly-otca 1.14 sohláger síi ám,

Cím a kiadóhivatalban

A sárgás Is épn® agy hat, 
Akárcsak a tökeién.
Olyan sima, mint a tükör,
Ha cipőre koséin én.
És mist csillag, épagy csillog 
Ide-oda rajt a lény; gj
Micsoda egy csoda bál ez ? 
---------- ------------ Bt a

KREM
Gyártja: S E N BS rest vérek , GYŐR

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.


